

# 拆违治乱动真格 提升品质得民心

## ——我市拆违工作取得显著成效

□本报记者 宋 钧

“这些违建拆除后，小屋里亮堂多了，住得更舒心了！”在省会液化气宿舍，居民王丽凤对小区内的拆违效果赞不绝口。随着省会私搭乱建、违章建筑专项整治行动的深入开展，市容市貌、人居环境等均得到了大幅改善，拆违带来的成效得到了广大群众的认可。

去年以来，在市委、市政府坚强领导下，我市私搭乱建、违章建筑专项整治行动扎实开展。省会市民“识大体、顾大局”，全力支持和配合拆违工作，在全市迅速掀起了工作热潮，拆除了一大批侵占公共空间的违章建筑，解决了一大批安全隐患，建成了一批游园、绿地、人文景观和体育场地，城市形象品质明显提升，人居环境大幅改善，践行了“还空间于城市，还绿地于人民，还公共配套服务于社会”的城市发展理念。

### 依法依规推进 拆违治乱“零容忍”

映着初夏的夕阳，漫步在拆违后焕然一新的小径上，心情也变得明快起来。省会拆违工作启动后，违建拆除势如破竹、多点开花，成效显著。无论是街道两侧，还是居民小区，存在多年的“顽疾”被连根拔起，面貌一新。

为确保私搭乱建、违章建筑拆除工作顺利推进，市委、市政府高度重视，第一时间成立了私搭乱建、违章建筑专项整治工作指挥部，精心

组织力量，制定详细工作方案，同时以街道两侧违建、小区内私搭乱建等为重点，以社区为单元，开展横向到边、纵向到底的地毯式摸排，针对发现的问题，逐一建立问题台账，综合运用行政、经济、法律等多种手段，强力开展攻坚行动。

在长安区，仅用28天时间，东垣古城区域61.6万平方米的违建全部被拆除。该区召开东垣古城区域违建拆除誓师动员大会后第一天，“1+6+3”指挥体系的全体干部迅速下沉到一线开展工作，区、镇、社区三级干部连夜奋战，最终创造了全市违建拆除集中攻坚面积最大、处数最多、用时最短的纪录。

随着全市拆违工作的深入推进，这样的例子层出不穷。全市上下以斩钉截铁的态度、雷厉风行的作风，按照市委、市政府的决策部署，依法依规、全力出击，以“零容忍”的态度，不达目的誓不休的决心，真正拆出公平、拆出正义，为广大人民群众营造了一个安居乐业的好环境。

### 明白“缘何拆” 坚决“支持拆”

如今，位于南长街南马路小学北侧的一家拆除违建电梯的口腔诊所，运营状况良好，每天前来就诊的人络绎不绝。“当时拆西区的工人一次次上门做工作，真心受到了触动，最终认识到了为了自己方便而占用公共资源是不对的。”说到主动拆除的违建电梯，该诊所负责人耿玉芝对记者说。

拆违工作中，各级各有关部门始终强化前瞻性思维，坚持换位思考，俯下身子深入群众，采取多种方式方法，把可能遇到的困难问题想在先，把相应预案制定完善，把相关工作做好做扎实，赢得了群众的理解配合，使拆违行动得到顺利推进。

“通过广泛宣传，深入讲解，耐心沟通，让更多的人了解拆违工作，让当事人理解并主动支持拆违工作。”桥西区相关负责人介绍说，该区牢固树立以人民为中心的发展思想，深入细致做好群众工作，做到“一把尺子量到底”，积极鼓励居民自拆，并将拆违工作与小街小巷整治提升专项行动相结合，全面提升辖区居民的获得感幸福感。

拆除违建，还地于民、还路于民、还绿于民，不仅赢得了市民的支持，也增强了群众自觉拆违的积极性，从“要我拆”到“支持拆”。在省会，像耿玉芝这样从抵触拆违到支持拆违的居民还有很多。拆违工作人员下沉一线、政策宣传、思想动员、耐心解释，一个个违建当事人的“心墙”被“拆除”，私搭乱建“老大难”问题被攻克，维护了城市建设秩序，城市形象品质得到进一步提升。

### 充分利用“腾退空间” 强力推进基础设施建设

原位于东二环与北二环交会处的昌泰石化加油站拆除后，利用腾出的空地，我市高标

准建设了北二环与307副线高架连接线，太平河南岸区域违建全部清理，利用腾空土地建设的太平河城市片区规划展示中心项目，将于9月底建成开馆；省会东北区域的玛钢工业区违建拆除后，为复兴大街市政改造工程的加速建设，奠定了基础……

违建拆除了，环境更美了，绿地更多了，出行更通畅了……不少市民十分感慨，这些变化仿佛就在一夜之间，“昨天还是私搭乱建的小门面，今天已拆得干干净净，明天一片小绿地、一处停车场、一座小公园就建起来了。”

利用拆违腾退土地建设的光影园，刚开园就成为附近居民休闲健身的好去处。“以前这里是一片脏乱差的违建，拆除后建了游园，不仅环境好了，我们也有了休闲娱乐的场所。”正在光影园散步的居民韩女士开心地说。

“今年我们计划利用拆违腾退地块新建公园5座、游园21座，为广市民提供更多高品质、内涵丰富、功能齐全的城市绿地。”市园林局相关负责人说。截至目前，利用拆违腾退空间建设的光影园、枫园等17个项目已开工建设，其余项目预计10月底前全部完工。

在强力推进拆违的同时，我市重点做好“后半篇文章”，全力规划好、建设好拆违后腾出的空间，通过“拆+美、拆+绿、拆+建、拆+管”，让城市的功能更加完善，让群众的居住条件更加优美舒适。

### “拆后服务”温暖民心 携手共建美好家园

“违建拆除后，街道干部帮着我一起搬家，装车、卸车，还热情地帮我找到了新的经营场所，感觉心里很温暖。”梁慧超经营的汽修厂因是违建被依法拆除，而如今，其位于珠峰大街的新店，已经开门营业。

自拆违整治工作开展以来，各级各有关部门认真贯彻落实省、市、区拆违相关工作部署，针对拆违后商户的需求，把为商户寻求新安置地点作为工作的重中之重，充分问需问计，考虑商户的不同需求，在做好解释、宣传、动员工作的同时，积极帮助商户协调联系新的经营地点，全程盯办新场地的装修、入驻、营业，逐个市场争取商户入驻的优惠政策，为商户解决后顾之忧。

“违建拆除后，街道办事处工作人员主动帮我找了个更好的门面，并为我减免了三分之一房租和水电费，非常感谢！”新华区北城路一位被拆违的商户说。该区积极与有关市场对接，帮助被拆违的商户落实优惠政策，通过“拆旧搬新无缝衔接”，最大程度保障被拆违商户的利益，拆后安置工作得到了群众的高度认可。

违建拆除后重新开张的“棉三炸鸡店”负责人对记者说：“街道办事处的工作人员用行动温暖了我们的心，打心眼儿里支持拆违，如今的新店环境更好了，生意依旧红火，希望咱们这座城市越来越干净，越来越漂亮！”

在全市上下的共同努力下，我市拆违工作已取得了显著成效。下一步，全市各级各有关部门将以坚如磐石的决心，坚持不懈的劲头，坚韧不拔的毅力，稳妥有序地深入推进私搭乱建、违章建筑专项整治行动，全力营造整洁有序、清新靓丽的城市环境，为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。

(上接第一版)

在村委会办公楼前西墙上，“正定县正定镇塔元庄村 2022 年‘两委’干部的承诺及工作目标”公示牌格外醒目。尹计平说，2013年7月11日，习近平总书记到塔元庄视察时，一进办公楼就认真查看了当年的干部承诺内容，频频点头。公示牌的内容年年更新，但为民办事的初心始终没变。

作为班子最年轻的干部，90 后村委会副主任赵海峰的任务目标是：旧堤顶路北侧建 28000 平方米的商业综合楼。

虽然工作中遇到诸多难题，这个大学毕业后、开过公司的小伙子有一股不服输的劲头，“咱有文化知识，牢记总书记嘱托，一定能干出一番新天地。”

“建设科学化生活的现代农村”……在村委会大院的长廊里，“习近平总书记‘三农’思想在正定的形成与实践”展板吸引人们驻足研读。

“我们发展的每一步，都离不开总书记的关怀和指导。”尹计平对记者说。

沿着习近平总书记指引的方向前进，近年来，塔元庄大力发展“半城郊型”经济，努力把农业做成产业化，养老做成市场化，旅游做成规模化。塔元庄人种过蔬菜大棚，建过养鸡场、养猪场，还办过家具厂、棉织厂、构件厂。2013年，试水果蔬合作社，引入电子商务公司，村民自愿入股“股民”。近几年，又建起农业科技生态园、梦乡小镇，开发了美食一条街。

村民收入逐年增加，住上新房子、开上小汽车，2019年塔元庄提前实现小康。

“民族要复兴，乡村必振兴。”塔元庄村口的大型宣传牌上，红色背景衬托下的这十个大字分外醒目。

村企联合使塔元庄农业步入产业化之路。与同福集团合资，分期建设塔元庄同福乡村振兴示范园，优化整合塔元庄原有产业布局，引入一二三全产业链，在完善现代农业种植、休闲旅游、研学培训等项目同时，精心谋划打造大型田园康养园区、文化演艺园区等项目，激发科研、文化、旅游、康养、健康食品生产、粮食加工等业态活力。

走进塔元庄同福展览馆，一幅幅乡村振兴的美丽画卷，让人心生向往。乘坐旅游观光车，

走进同福乐园、同福未来研学营地、同福家庭农场、同福智慧农场等，令人乐而忘返。

河北塔元庄同福农业科技有限责任公司行政副总经理武峰介绍，“乡村振兴示范园项目每年给村集体至少 1000 万元的保底分红，还将解决 10000 人就业，村民人均收入每年将增加 30%。”

村企合作的好前景，吸引了很多村民返乡就业。曾在外地工作的村民高洁回来后在示范园当起了讲解员，向游客讲述美丽的家乡。

“去年一年，园区的客流量达到 105 万人次，整体营业收入 3000 万元。”武峰说，村里正进一步完善打造现代农业种植、休闲旅游、研学培训等项目。

穿行在塔元庄，记者看到，村南 5 个葡萄大棚已经投用，3 个大棚开工建设；村西由十亩沙地改造成的林下养猪基地里，几十头藏香猪和黑猪成长良好，一旁的研学基地正在扩建；100 亩高效绿色示范田里，新品种大豆长势喜人……

“在村北，我们还规划了占地 200 亩、有 3000 至 5000 张床位的综合型养老社区，力争打造全国康养的样板。”尹计平介绍，利用区位优势和产业优势，养老社区将和村里的农业种植、休闲旅游、研学培训等联动，进一步实现养老产业的商业化运营。

继续沿着“三化”目标奋力前行，塔元庄的乡村振兴之路越走越宽广。

### 幸福写在村民的笑脸上

5月9日又是周一，塔元庄村村民李彩芳下午一下班，就来到村里的小广场，领了一大袋子蔬菜，兴高采烈地往家走。

“村里每周都会发十来种菜，一家人一星期做饭不用愁。”黄瓜、西葫芦、西红柿、豆角……回到家，她打开双开门大冰箱，将菜塞了满满一层。除了这个崭新的冰箱，家里的陈设和 8 年前前一样。坐在客厅的沙发上，李彩芳一家人常常回忆起 2013 年 7 月 11 日的情景。

“那天正下雨，我们一家人都在家。忽然敲门声响起，我心里还想着这是谁来串门了。”想起当时那一幕，李彩芳仍感觉“又惊又喜”，“站在门外的竟然是总书记！”

坐在沙发上，习近平总书记和李彩芳一家三代拉起了家常：家里的老人身体怎么样，有没有养老保险和福利；夫妇两人在哪里上班，收入多少；村里的公共服务好不好……得知她的儿子刚参加了高考，总书记鼓励她，“好好学习，将来为国家作出自己的贡献。”

“总书记问的都是些家常话，咱也是有嘛说嘛。”一晃 8 年多了，李彩芳说，“能过上今天的好日子，最该感谢的就是习近平总书记！”

掰着手指数，李彩芳给记者算着账：村里每周发一次菜，每月发一次米面油，逢年过节还要发猪肉、馒头、香油；家家户住着楼房，水费、电视费、取暖费全免；自己在塔元庄同福

乡村振兴示范园上班，一个月两千多元，丈夫在村附近当焊工能挣三四千元，老人有养老金，每年家里都有分红；儿子留学韩国，明年就博士毕业了，女儿也上了高中……

生活有希望，奋斗有奔头。

采访中，我们走进村史馆，详细了解塔元庄从穷村变成富裕村、文明村的历程。

2013年，塔元庄完成“平改楼”，全村 400 多户村民都住上了楼房。

“当年总书记来咱村，说了好几次‘没想到变化这么快、这么大’。几年又过去了，现在村里又是一副新模样。”尹计平说。

走在大街小巷，心情格外舒畅。村内道路全部硬化绿化亮化，建起了高标准社区综合服务中心和健身广场、卫生所等服务设施。村南，双向四车道的河北大道宽阔整洁，两条公交线路直达县城、市区。

车在林中走，人在花中游，家在河边住。塔元庄吸引了不少外村人安居置业，原本只有 2000 多人的小村庄，如今常住人口有 8000 多人。

从 2013 年开始，塔元庄村全村男女老少每 3 年合一次影。照片里，人人精气神越来越足，笑容越来越灿烂。

2016 年，习近平总书记看到了塔元庄的全家福，委托新华社记者“一定给塔元庄的村民捎个信，我看到他们很高兴！”

尹计平高兴地说：“总书记惦记着我们，幸福都写在村民的笑脸上呢！”



踔厉奋发，笃行不怠，石家庄市中医东院区抓住中医药振兴发展大好时机，传承建院 60 多年历史底蕴，将医院的品牌和技术优势辐射到城市的东北部，为东北部居民带来了优质、便捷的中医药诊疗服务。开诊 5 年来，中医人厚植为民服务情怀，博极医源，精勤不倦，用精湛的医术、良好的医德以及中医药独特的特色和优势守护着百姓的健康，实现了从快速起步到高质量发展，赢得了社会各界的赞誉和市民的信赖。

# 石家庄市中医东院区脑病一科用心医好“脑”

石家庄市中医东院区脑病一科是国家重点中医专科，河北省重点中医专科，北京中医药大学东直门医院脑病科联盟单位，河北省中西医结合学会睡眠医学专业委员会主委单位，河北省中西医结合睡眠医学培训基地，石家庄市失眠调理网指定诊疗中心。经过几代中医师的不懈努力，现已建成集临床、教学、科研为一体的中西医结合，优势突出的特色科室。

### “急救-诊治-康复-预防” 全流程治疗器质性脑血管疾病

有人说“中医是个慢郎中”，但有些病却是慢不得的，比如脑出血和脑梗死，必须争分夺秒地与死神赛跑。石家庄市中医东院区脑病一科在治疗器质性脑血管疾病方面，尤其是在脑梗死的治疗中形成了一整套救治体系，从预防到救治再到康复训练，全流程抓好每一个环节。他们开展了脑梗死的超早期溶栓治疗，对于开展这项西医治疗技术，科室主任张媛媛认为，“我们科室中医要领先，西医也不能落后，不能墨守陈规，只要是对病人病情有帮助的方法，我们都要去学习、去采纳。”除了缺血性脑卒中超早期溶栓治疗，脑病一科还将开展神经介入治疗，更好地提高缺血性脑血管病患者神经功能，为患者的康复带来新的希望。

脑卒中患者的康复治疗也是脑病一科的一项重点工作，张媛媛主任传承了中国工程院院士的“醒脑开窍”针法，在治疗脑中风偏瘫、昏迷等方面屡获奇效。科室不仅有针刺、拔罐、雷火灸、手指点穴、推拿按摩、头疗等传统疗法，还配有专业的康复治疗师及相关的康复设备，对于脑卒中所致的偏瘫患者，分早期、急性期、恢复期对中风患者神经功能损伤进行评估，结合现代 PT、OT 作业疗法、中风运动再学习等进行一对一的康复治疗。除此之外，科室还配备有动态脑电图、视频脑电图、经颅多普勒、心理测评系统软件、动态心电图监测、动态血压监测，以及无创呼吸机、中频治疗仪、吞嚥治疗仪、充气压力波治疗仪等仪器设备，通过先进设备提升器质性脑血管疾病的治疗效果。

一些病人由于抑郁、缺乏信心，对治疗尤其是康复治疗以消极态度。为了调整病人的心理状态，张主任学习了大量心理学知识，耐心倾听病人的诉求和心结，花费大量时间开导和鼓励病人，让病人正确认识了疾病，树立了康复的信心。科室还配备有重复经颅磁刺激仪，对于卒中后焦虑抑郁导致的失眠、头晕、头疼等病症都有很好的疗效。



张媛媛主任在门诊

为了更好地维护居民身体健康，减少器质性脑血管疾病的发生，该科还主动深入社区，积极对附近居民进行脑卒中的超早期筛查和脑血管病相关医学知识的普及宣传，并对目标人群进行建档、跟踪观察，做好二级预防。科室成立 4 年以来，进行社区义诊 150 余次，累计受众 6000 余人次。

### “心理-物理-药物” 三维立体防治失眠技术

“失眠也是病”。睡个好觉，对于普通人而

物理-药物”三维立体防治失眠技术。

目前，科室建立了标准的睡眠实验室，配备了先进的多导睡眠监测系统，可以客观评测病人的睡眠质量以及睡眠中出现的问题，比如打鼾、腿动、嗜睡、窒息等，也可以通过监测发现许多夜间发生的病症。根据检测报告制定个体化治疗方案。

除了药物治疗，失眠认知行为治疗是目前国际上对于睡眠障碍推荐的一线治疗方式。张主任在省率先开展失眠认知行为治疗，对前来就诊的病人先采用一对多的形式进行授课，纠正病患比较普遍的认知误区，再针对每个人不同的特点进行一对一的个体指导，并把这种治疗方式贯穿到整个治疗失眠的过程中，取得了非常不错的效果。

中医对于治疗失眠也有良好的效果，综合运用针灸、拔罐、刮痧、耳穴等手段，张媛媛主任运用“醒脑开窍”针法反其道而行之，治疗失眠，也取得了较好的疗效。长期失眠患者往往伴有焦虑、抑郁等症状，张主任通过对情志辨证施治，用中药逐渐代替西药，为长期失眠患者重获良好睡眠建立信心，解除痛苦。

### 中西医结合诊治疑难杂症

近些年，石家庄市中医东院区脑病一科还诊治了数十例疑难杂症。

保定市的一位 57 岁女性患者董某某，被右侧肢体麻木和痉挛疼痛困扰多年，她抱着一线希望来到了石家庄市中医东院区脑病一科。门诊医生发现患者右下肢肌肉僵硬、肌肉痉挛之后感觉疼痛，发作时足趾呈“背曲状”，与常见的肌肉痉挛不符。经过仔细追问，发现患者对刺激敏感，而睡眠时僵硬症状可缓解。经过科室医生审慎判断，以及肌电图检查的验证，最终诊断为比较罕见的“僵人综合征”。这一罕见于一般人群中的年发病率仅为百万分之一二，在中医病中属于癱痹。找到了准确病症，就方便医生对症施治。石家庄市中医东院区脑病一科的医生为其开了中药，并配合针刺、艾灸、



拔罐、刮痧，再加上规律口服西药，很快，患者的右侧肢体疼痛、麻木都明显减轻，复查肌电图大致正常。

类似这样疑难杂症，这两年石家庄市中医东院区脑病一科还诊治了不少，如韦格纳肉芽肿、马尾栓系综合征、锰中毒、克雅氏病、肌萎缩侧索硬化、经验性幻觉等，经过明确诊断、中西医结合精准施治，都得到了较好的疗效。

目前该科室拥有了一支老中青层次结构清晰、初、中、高技术职称兼备的专业技术队伍。科室成员在省、市级学会担任主任委员、副主任委员等职，在本学科领域具有一定的影响力和学术地位。科室主任张媛媛严谨负责，又充满朝气，师从石学敏、李佃贵国医大师，不断深入挖掘和利用中医药特色优势，同时抓内涵、建团队、优特色，充分发挥每个科室成员的优势，使科室得以快速发展。科室团队以“仁心、精业”为理念，秉承全心全意为患者服务的宗旨，以饱满的热情、贴心的关怀服务每一位患者，崇尚团结协作、严谨和谐的精神，以优质高效的医疗和护理为每一位患者的健康保驾护航。

(安康)